

Főszerkesztő:  
dr. Kállor György

**MTI**  
Magyar Távirati Iroda

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Bares Sándor

Minden-jog-fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilokszorosító.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948. szeptember 22. 8 óra 05 perc

NOT-ítéletek

Tö & Sy/Sk/Mk Ö A NOT Aradi-tanácsa tizévi kényszermunkára ítélte Batta József volt osendőrőrmestert, aki a miskolci gettóban kegyetlenkedett az üldözöttekkel és ki is fosztotta őket.

A Pálosi-tanács most tárgyalta Szijj Kálmán volt főhadnagy és Simaházi Gusztáv műszaki tisztviselő bűnügyét. A vádlottak Nyárad községben felekezett ellen izgató kijelentéseket tettek. A miskolci népbíróság felmentő ítéletet hozott, a NOT azonban / hét-hét hónapi börtönre ítélte. / mind a két vádlottat.

Dr. Szoboszlai István volt egyetemi adjunktus, mint a Werbőczyi Bajtársi Egyesület ifjúsági vezetője ténykedett és demokráciellenes magatartást tanúsított. A népbíróság elsőfokon háromévi börtönre ítélte, a NOT Téglás-tanácsa a büntetést ötévi börtönre emelte fel. /MTI/

Gyilkosság a tanyán

Tö & Km/Sk/Mk Ö Erdős József ki akarta fosztani Csósz József elhagyott orgoványi tanyáját. A szomszédban lakó Szeredán József és Bajtós Kálmán meg akarta akadályozni Erdőst a fosztogatásban. Amikor azonban Erdős ennek ellenére a tanyán lévő értékeket szekérre rakta; Szeredán és Bajtós vadászfegyverrel rálőtt és Erdős azonnal meghalt. A kecskeméti törvényszék Szeredánt és társát 1 1/2-1 1/2 évi börtönre ítélte. A tábla Eigen-tanácsa a büntetést helybenhagyta. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948 szeptember 22 10 óra 15 perc

Csepelen, Budafokon és Újpesten megkezdődött hetven családirház építése

ÉPM & /Jné/Hné Bn A csepeli házépítési akció keretében a hároméves terv munkálatai végrehajtása során az építés- és közmunkaügyi minisztérium három budapesti peremvárosban kezdte meg a munkát: Csepelen 20, Újpesten 20, Budafokon 30 új családirház építése indult meg. Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter utasította az építkezést lebonyolító Országos Házépítő Szövetkezetet, hogy a 70 ház építését október 30.-ig fejezzék be. /MTI/

Elkészült Miskolc és Hatvan között a második vágány is.

KözIM & /Jné/Hné Bn A vasuti hálózatban bővítkezett háborus pusztítások nyomainak eltüntetésére során jelentős állomáshoz érkezik elő a vasutasság: néhány nap múlva, október 3.-án adják át a forgalomnak a Hatvan-Miskolc közötti második vágány Miskolc-Nyókláczára között is elkészült utolsó szakaszát. Így az egész vasutvonalon kettős vágányon bonyolíthatják le a forgalmat.

Ezen a vonalrészén az újépítési munka a torvgazdálkodás befejezésével indult meg nagyobb iramban. Hatvan állomás túlszűrésének megszüntetése érdekében a múlt év augusztus elsején kezdtek meg Hatvannál a második vágány építését és folytatva ezt az építómunkát, most fejeződik be az utolsó szakasz újépítése. A második vágány kiépítésének fontosságát jellemezi, hogy a vonal teljesíthetősége az egyvágányú pálya teljesíthetőségét nem egyszeresen, hanem többszörösen meghaladja és ezzel a vonatok menetrendjében jelentős mértékben csökkenthető. Megszűnnek a vonatbortolások, a kocsiátsorgások október 3.-tól ezen a vonalon is, ami a négy és félnapos kocsiforduló megvalósítását megkönnyíti a vonatok kocsisora is. Még különösebb jelentőséget ad a nagyterhelésű vonalon a kettős vágálynak az a körülmény, hogy ezzel a szén Budapest felé áramlása és a miskolci iparvidék nyersanyaggal való ellátása egyenletessé és zavartalaná válik. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948 szeptember 22 10 óra 35 perc

Őrizetbe vették Gordon Gitta dizőzt

Fő & JF/Mn/Hm/Hné Bn A rendőrség dr. Moldoványi József volt hadbíró főhadnagy, Csaba-utca 21/23 szám alatti lakos feljelentésére előlítottta a rendőrségre, majd őrizetbe vette Gordon Gittát, az ismert budapesti dizőzt.

Moldoványi feljelentésében előadta, hogy nemrégiben jött haza hadifogságból és meglepetve látta, hogy t. voltében a dizőz beköltözött lakásába és, mint felesége szerepelt. Jogtalanul használta nevét és a lakást. 1945 óta a honvédelmi minisztériumból rendszeresen felvette a neki járó fizetést. Eladta 29 gram súlyú aranyláncot, brilliáns gyűrűjét, karkötőjét és rádiókészülékét. Összesen 25.000 forinttal károsította meg őt és az államkincstárt. A dizőz kihallgatásakor előadta, hogy Moldoványi lakásába azért költözött be, hogy megőrizze régi ismerőse értéktárgyait. A rendőrség őrizetbe vette. /MTI/

Letartóztatott csempész

Fő & JF/Mn/Hm/Hné Bn A gazdasági rendőrség csempészszerűen tettenérte Csintalan József 36 éves B-listás tisztviselőt, aki 130 darab külső- és belső kerékpárt elraktározni a csempészni az országból. Előzetes letartóztatásba helyezték. /MTI/

Letartóztatták a Pajor szanatórium ügyvezető igazgatóját

Fő & JF/Mn/Hm/Hné Bn A gazdasági rendőrség letartóztatta Blumgrund Leót, a Pajor szanatórium ügyvezető igazgatóját. 1947 április óta szerződése volt az OTBÁ-val betegpoliára. Az OTBÁ folyamatosan nagyobb létszámú beteget póltatott a szanatóriumban és Blumgrund ennek ellenében különböző összegeket vett fel az OTBÁ-tól. A felvett pénzt nem fizette be a Pajor szanatórium pénztárába, sőt, amikor miatt az üzemi bizottság felelősségre vonta, azt felelte, hogy az OTBÁ tartozik neki 350.000 forinttal. A nyomozás során kitért, hogy éppen ellenkezőleg, ő tartozik az OTBÁ-nak 554.000 forinttal. 1947 áprilisa óta összesen 1.900.000 forintot vett fel az OTBÁ-tól és ebből 670.000 forintot saját céljaira fordított.

A szanatórium pénztárából 76.000 forintot vett fel különféle hamis címeken saját céljaira. Ellátási számláján 7.000 forintos tartozás szerepel. A szanatóriumi takarékgépből 9.000 forintot vett kölcsön, sőt az alkalmazottaktól és összesen körülbelül 5.000 forint kölcsönt kért. Így a stabilizáció óta különböző szélhámoságokkal körülbelül 1.912.000 forintot vett fel egyéni céljaira. /MTI/

T.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 szeptember 22 10 óra 50 perc

Rejtélyes haláleset

Fő & JF/Mn/Hm/Hné Bn Hétfőn délután Soroksár és Alsómémedi között, az országút mentén, ismeretlen férfi holttestét találták. Személyazonosságot iratok hiányában nem sikerült megállapítani. A gyamas körülmények között talált férfiholttest személyleírása a következő: 45-50 éves, 180 cm. magas, borotvált arcú, kopaszfejű, ruházata közönszürke típusanyagból készült zakó és ugyanolyan nadrág, vajszerű ing, rövid meleg trikó alsónadrág, sárga fűzős fölélpő. Az eddigi megállapítás szerint Kecskemétre igyekezett.

A rendőrség felhívja mindazokat, akiknek hasonló személyleírásu hozzátartozója, vagy ismerőse eltűnt, jelentkezzék a főkapitányság büntügyi osztályán, vagy vidéken a legközelebbi rendőrségen. /MTI/

Örizzetbe vették a szőregpusztai földművelésszövetkezet igazgatóját

Fő & JF/Mn/Hm/Hné Bn A gazdasági rendőrség esalás miatt örizzetbe vette M. Kovács Pál 27 éves tápiószentmártoni lakost, a szőregpusztai földművelésszövetkezet ügyvezető igazgatóját. Kovács a tápiószentmárton-szőregpusztai iskola építésére kiutalt összeget nem az előírt módon használta fel, hanem annak nagyrészét más célra fordította. Hamis elszámol sokat nyújtott be az építkezésekről, olyan tételeket tüntetett abban fel, amelyek a valóságban nem szerepeltek. A szövetkezet ügyeit a pénztáros és a vezetőségi tagok meghallgatása nélkül, önkényesen, egyedül kezelte. A kasszáját a lakásán tartotta. Kovács ellen megindult az eljárás. /MTI/

Örizzetbe vették a nagyvásártelopi MÁV konzum pénztárosát

Fő & JF/Mn/Hm/Hné Bn A rendőrség örizzetbe vette Lazarov Márkust, a nagyvásártelopi MÁV konzum pénztárosát, aki a pénztárt szabálytalanul kezelte. A vizsgálat eddig 9.000 forint hiányt állapított meg a pénztárban. Lazarov beismerte, hogy a pénzt ő sikasztotta el. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 szeptember 22 11 óra 45 perc

A földművelésügyi minisztérium panamistái a népbíróság előtt

Tő & Zs/Jnó/Hnó Bn Az FM panamistáinak szerda reggeli folytatódó tárgyalásán Fejös Béla FM körületi felügyelő kihallgatására került sor. Elmondotta Fejös, hogy 1947 őszén egy bizottsággal lomtolt Bábólnán és ott azt tapasztalta, hogy a némos részére nem biztosítottak megfelelő takarmányt. Nagy dorúltságot kelte kijelenti, hogy neki, mint miniszteriális főtisztviselőnek csak a törzskönyvezés volt a feladata. Fejös beismeri, hogy tudomása volt arról, hogy a lovakat náddal etették.

Fejös a továbbiakban azt is beismeri, hogy lóvásárlások során a darabonként 1.000 forinttal olcsóbb árajánlatot egyszerűen nem vették figyelembe, mert Buga Mihály részére akarták biztosítani a bővásárlást. /Folyt.köv./

Orvosi hír

§ /Hnó Ö Bw Dr. Szirtos Miklós szülész-nőgyógyász orvos, az Ujságírók Szanatórium Egyesületének szakorvosa, VII., Vilma királynő-ut 11./ rendelését újból megközölte. /MTI/

Kö r e l o n : Az Ujságírók Szanatórium Egyesülete kéri a lapok t. Szerkesztőségét fontt orvosi hír szives átvetelére.

Letartóztatták a MAORT szabotálót

ME & Kő/Jnó/Hnó Bn A budapesti népbiztonság előzetes letartóztatásba helyezte a Maort szabotálót: dr. Papp Simon 62 éves egyetemi tanár, Abol Bódog 78 éves vállalati igazgató, dr. Ernabás Kálnán 38 éves geológus, Binder Béla 43 éves kémikus, Ruedemann Pál 56 éves geológus és Bannatine György 52 éves olajszakembert. Az indokolás szerint Ruedemann Pál és Bannatine György, mint a MAORT magyarországi vállalatának irányítói, 1946 januárjától kezdve utasítást adtak a vállalat illetékos szakembereknek, hogy a vállalat olajtermelését szándékosan csökkentse. Ennek során az olcsórondú gyarusított, dr. Papp Simon 1946 elejétől kezdve a kapott utasításoknak megfelelően kutató furásait mind olyan mezőkre telepítette, amelyekről biztos tudomása volt, hogy olajat nem tartalmaznak. /Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 szeptember 22 11 óra 50 perc

Letartóztatták a MAORE szabotálót, folytatás./

ME & K8/Jnó/Hnó Bn Ábel Bódog, mint a MAORE beszerzési osztályának vezetője, Ruedemann Pál és Bannatino György utasítására 1947 nyaráig szándékosan mellőzte az olajkitermelés szempontjából nélkülözhetetlen felszerelési és berendezési tárgyak beszerzését.

Dr. Barnabás Kálmán, mint a geológiai és kutatási osztály vezetője, 14 esetben végzett a Bannatino Györgytől kapott utasításnak megfelelően olyan perforálási munkálatokat, amelyek célja az olajkitermelés szándékos esélytelenítése volt.

Bindor Béla, mint a termelési osztály vezetője, Ruedemann és Bannatino utasításának megfelelően az egyes kutaknál a fúvókák keresztmetszetét csökkentette és több aktív termelő kutat lezárattott.

Ezzelköl a eszlekményekkel a gyanusítottak a rendszeres gazdálkodás szabályait ellenőrző az üzem működését korlátozták s ennek következtében óvatos jelentős mennyiségű olaj esett ki a nemzetgazdálkodás életéből. Így a gyanusítottak az ország újjáépítésének, illetve a jövőteli kötelezettség zavarnak teljesítéséhez fűződő érdekeket súlyosan megsértették és veszélyeztették.

Gyanusítottak a magatartása hiánytalanul megvalósítani látszik az 1947 XXXIV. t.c. 6. §-ának 1. bekezdésében írt néppellenes büntető törvényes tényezőit.

Erre, valamint a kiszabandó büntetés előrelátható nagyságára való tekintettel gyanusítottak szökésről tartani lehet és, mert az idézett törvényhely 4. bekezdése alapján az üzem tárgya szerint illetékes miniszter: az iparügyi miniszter 22.419/1948 számú alatt kelt értesítésével a büntető eljárás lefolytatását közérdekből szükségesnek tartja, gyanusítottak ellen az előzetes letartóztatás elrendelendő volt. /MTI/

Karinthy-ünnep a Fáklya Klubban

ME & M8/H8/Hnó Bn A Fáklya Klub szeptember 23.-án, esütörtökön este 8 órakor a volt Ciszter-gimnáziumban Karinthy-estet rendez a költő hálalának 10. évfordulója alkalmából. Az estélyen résztvevőnek a Nemzeti Színház művészei meghívók a helyszínen kaphatnak. /MTI/

II.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 szeptember 22 12 óra 0 perc

A pestkörnyéki községeket bekapcsolják a vízművek hálózatába

Bp & Vr/b/Hnó Bn A főváros környékén lakó dolgozók több évtizedes kívánságát teljesíti a főváros vezetősége: a szomszédos községeket sorra kapcsolja be a vízművek hálózatába. A költségeket a Tervevatal és a főváros vállalja. A közelmúltban Budásra községet kapcsolnak be a vízművek hálózatába és ez év végéig a székesfőváros vízműveitől kap egészséges és olcsó vizet Budásra, Budakeszi és Békásmegyér, továbbá Pestszentlőrinc megyei város Rendessey- és Erzsébet-telepei. /MTI/

Vajat kapnak jegyre a gyerekek

Bp & Vr/b/Hnó Bn A polgármester elrendelte, hogy a nagybudapesti gyermekek 12 éves korig szeptemberi A., B., C., D., valamint a torhas anyák részére kibocsátott E-tejjegyek 4-es számú különszolványára szeptember 23.-tól október 2.-ig 10 deka tevaját adjanak ki 2.50 forintos áron. A vaj kiszolgálása a tejfiókák, a fűszeresek és a KÖZERT fiókáin keresztül történik. /MTI/

Bakács Tibor tisztifőorvos nyitotta meg az óvónők továbbképzési tanfolyamát

Bp & Vr/b/Hnó Bn A főváros az óvónők demokratikus továbbképzése céljából tanfolyamot indított. Az ünnepélyes megnyitáson dr. Bakács Tibor tisztifőorvos hangzott, hivatásszeretettel fakadó, életforduló erővel kell előkészíteniük a tanulókat az eljövendő feladatokra, melyeknek végső célja a szocializmus és a szocialista társadalmak megvalósítása. /MTI/

A főváros központi husvizsgáló állomásának jelentése

Bp & Vr/b/Hnó Bn A főváros központi husvizsgáló állomásának jelentéséből kiderül, hogy az állatorvosok az elmúlt félév alatt közel egymillió tyukot, 200.000 libát, 88.000 kacsát és 2.000 pulykát vizsgáltak meg. A vizsgálat során 3.800 tyuk, 53 kacsát, 168 liba és 39 pulyka esett kifogás alá. /MTI/

15.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 szeptember 22 13 óra — perc

Uj közintézmények Vácott

§ ÉPM/Hné Bn Az építés- és közmunkügyi minisztérium városrendezési terveinek figyelembevételével újabb házhelyek kerültek kiosztásra Vácott. Főleg tisztviselők részére 79 darab 100 négyzetméteres, előkertes sorházat, 285 darab 140 és 125 darab 280 és 100 négyzetméteres és a mezőgazdasági foglalkozásuk részére külön 117 darab 284 négyzetméteres telket osztottak ki. Ezenfelül közölni intézmények /iskola, ovoda, tanítólakás, orvoslakás, szövetkezet, postahivatal stb/ létesítésére külön közérdekű telkeket juttattak. /MTI/

Korszerű munkástelepülés Ozdon

ÉPM § /Hné Bn Ozd határában új munkástelepülés céljára eddig 376 házhelyet osztottak ki. A juttatottak már hozzá is kezdtek a lakóházak felépítéséhez. Az ipari centrumban új lakótelepet létesítenek az építés- és közmunkügyi minisztérium városrendezési tervei szerint s gondosan ügyelnek az építkezés folyamán a munkásság egészségügyi követelményeire. /MTI/

Kedden tárgyalja a munkásbíróság dr. Ordas Lajos püspök valuttágyát

Tö & Sy /Jné/Hné Bn Dr. Ordas Lajos evangélikus püspök, Radvánszky Albert és Vargha Gábor lelkész ismeretes valuttágyát 28.-án, kedden délelőtt 9 órakor kezdi tárgyalni a munkásbíróság Ajtay Ferenc dr. elnöklése mellett. /MTI/

Október 22.-én tárgyalják Varannay Aurél. ügyét

Tö & Ku/b/Hné Bn A népbíróság Berek-tanácsa október 22.-re tűzte ki Varannay Aurél, a Reuter-iroda magyarországi tudósítója ügyének tárgyalását. /MTI/

Hármasikrek Debrecenben

Kir & Ki/m/Hné Bn Debrecen, szeptember 22.  
Kálmán Imréné 37 éves mikespécsi asszony, egy napszámos felesége, a debreceni szülészeti klinikán hármas ikreknek adott életet. Az újszülöttek közül 2 lány, 1 fiú, valamennyien egészségesek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 szeptember 22 13 óra 20 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Bn A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 22.-én, szerdán délben: Grönland és a Spitzbergák felől továbbra is hideg, sarkvidéki légtömegek aramlanak nagy erővel Közép-Európa felé. Ennek következtében Skandináviában, Németországban és Lengyelországban élénk az északi-északnyugati szél és sokfelé esik az eső. Az Alpok és a Kárpátok csúcsein havazik.

Hazánkat kedden a reggeli órákban hűvös tengeri légtömeg árasztotta el. A hőmérséklet általában 14-16 fokig emelkedett. Csaknem mindenütt volt eső. A Dunántul déli szegélyén, valamint a Kraszna és a Tisza szögletében a csapadék mennyisége meghaladta a 10 mm-t /Tiszabocs 19, Mátészalka 16, Nagykanizsa, Somogyuszob 15, Baros 13, Szentgotthárd, Vásárosnamény 12, Kaposvár, Pápa, Csenger 11 mm/. Az éjszakai lehűlés különösen a keleti magyárokban megerősödött és a talajmenti hőmérsékletben Tarcalon és Nyíregyháza mínus 1, Debrecenben mínus 3 fokot mértek.

3:8/ Budapestén kedden a hőmérséklet napi középértéke 8 fokkal, a légnem napi középértéke 3.5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestén szerdán délben a hőmérséklet 13 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnem 744 mm, alig változik.

Várható időjárás esütőrtök estig: Mórsközt, időnkint élénk északnyugati-északi szél. Felhőátvonulások. Többfelé záporosó. Hajnalban talajmenti fagy. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

Egyre-másra alakulnak a szövetkezetek Szolnok-megyében

Tud & Ki/m/Hné Bn Szolnok, szeptember 22.  
Szolnok vármegyében az újonnan földhözjutottak, a törpe- és kisbirtokosok látva a szövetkezésben rejlő erőt, tömegesen alakítanak szövetkezeteket. A vármegyében eddig már 74 földműves szövetkezet működik. /MTI/

Kaposvárott megalakult a Szabadságharcos Szövetség

Tud § Mf/m/Hné Bn Kaposvár, szeptember 22.  
Megalakult Kaposvárott a Szabadságharcos Szövetség helyi csoportja. A helyi csoport elnökévé Tömpe István ajispánt választották. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 szeptember 22 14 óra 30 perc

Vizállásjelentés

Az Országos Vizgazdalkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna alacsony vízállással Strudennél arad, másol apad. A Duna vizének hőmérséklete Budapestenél 15.3 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaerding 263 cm 17 %, Linz 190 cm 20 %, Struden 261 cm 20 %, Kroms 233 cm 20 %, Bécs 213 cm 19 %, Passau 257 cm 21 %, Oroszvár 235 cm 25 %, Dunaromato 302 cm 25 %, Gönyű 190 cm 25 %, Komárom 163 cm 18 %, Esztergom 180 cm 21 %, Budapest 240 cm 25 %, Dunapentele 202 cm 24 %, Dunaföldvár 156 cm 21 %, Paks 214 cm 23 %, Baja 290 cm 25 %, Mohács 314 cm 27 %, Rába Szentgotthárdnál minus 67 cm 5 %, Győránál 176 cm 21 %. - A Dráva Zákányánál 70 cm 26 %, Barcsnál 134 cm 30 %, Dravasabolosnál 185 cm 43 %.

A Tisza igen alacsony vízállással Tokajnál arad, másutt apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabeocsónál 14, Tokajnál 15, Szolnokonál 17, Szegednél 18 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabeocs minus 68 cm 9 %, Vasárosnamány minus 136 cm 6 %, Tokaj minus 90 cm 9 %, Szolnok minus 146 cm 9 %, Csongrád minus 203 cm 11 %, Szeged minus 95 cm 13 %.

A Szamos Csengernél minus 73 cm 2 %. - A Bodrog Sárospataknál 54 cm 8 %. - A Sajó Banrévénél 26 cm 9 %. - A Hernád Hidasnémetinél minus 5 cm 7 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 141 cm 0 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 39 cm 9 %, Békénél 18 cm 15 %, Gyománál 270 cm 39 %. - A Balaton Siófoknál 84 cm 73 %. /MTI/

Október 10-én kezdődik a Bartók-emlékverseny

A most folyó centenáriumi évben Bartók Béla emlékére nemzetközi zenei versenyt rendeznek Budapesten, amelyre eddig 70 külföldi versenyző jelentette be részvételét. A rendezés feladatát a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola és a Magyar Rádió vállalta a vallás- és közoktatásügyi minisztérium védelme alatt. A verseny a világ zenei ifjúságának nemes tornája lesz, mert a rendezőség a felső korhatárt 40 évben állapította meg. A verseny három szakra tagozódik, és pedig zongora, hegedű és vonós szakra. A versenyek október 10-én kezdődnek és 21-én érnek véget. A rendezőbizottság főtitkára Kadosa Pál, a neves magyar zongoraművész. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 szeptember 22. 14 óra 50 perc

Letartóztatásban maradnak a Maort szabotálói

ME § K, K8 A belügyminisztérium Államvédelmi osztálya szeptember 20-án megküldte a MAORT-ügy nyomozati iratait a budapesti népügyészségnek.

A népjárműbiztonság megállapítása szerint dr. Papp Simon, dr. Barnabás Kálmán, Binder Béla, Ruedemann Pál és Bannantine György alaposan gyanúsíthatók az 1947. évi XXXIV.t.c. 6. §-1.beközdő-sőbe ütköző néppellenes büntető elkövetésével. Ugyanezen t.c. 6.7-ának 4. bekezdése szerint az idézett paragrafusban meghatározott bünesselők-mények miatt a bűnvádi eljárást csak akkor lehet megindítani, ha azt az azon tárgya szerint illetékes miniszter - külön szakbizottság meghallgatása után - közérdekből szükségesnek tartja.

Ezért a budapesti népjárműbiztonság a nyomozati iratokat szeptember 21-én az Igazságügyminisztériumba feltérjlesztette és fenti t.c.-re való hivatkozással kérte a külön szakbizottság összehívását.

Szeptember 21-én 13 órakor az igazságügyminisztérium, az Országos Torvívatal, a Gazdasági Főtanács, a Szakszervezeti Tanács és az Iparügyi Minisztérium - mint szakminisztérium - behívott megbízottakból álló szakbizottság ülést tartott és elhatározta, hogy mivel az ismertett tényállás szerint a MAORT-nál leplezett szabotázs a hároméves terv végrehajtását súlyosan veszélyeztette, közérdekből szükségesnek tartja a bűnvádi eljárást megindítását és ilyen irányú javaslatot terjeszt az iparügyi miniszter elé.

Az iparügyi miniszter a szakbizottság véleményezése alapján értesítette a budapesti Népjárműbiztonság vezetőjét, hogy közérdekből a bűnvádi eljárás megindítását kívánja.

A budapesti népjárműbiztonság vezetője szeptember 21-én dr. Papp Simon, Ábel Bódog, dr. Barnabás Kálmán, Binder Béla, Ruedemann Pál és Bannantine György budapesti lakosokat előzetes letartóztatásba helyezte, mert a gyanúsítottak beismerő vallomása és a nyomozás egyéb adatai alapján nevezettek alaposan gyanúsíthatók azzal, hogy a MAORT-nál folyó szabotázs olvi és gyakorlati irányítói voltak. Az előzetes letartóztatásba helyezett személyek az előttük kihirdetett határozat ellen felfolyamodással éltek.

A budapesti népbíróság különtanácsa szeptember 22-i ülésén foglalkozott a felfolyamodási kérelemmel és azt elutasította. /MTI/

A Nemzeti Színház Romániában vendégszerepelt együttesének fogadtatása

Ni/b/Ko gs A Nemzeti Színház Romániában járt együttese szordán délben érkezett haza. Az együttes tagjait ünnepélyesen fogadták Ortutry Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, Aurel Malinsoanu budapesti román követ, Bókai László kultuszállamtitkár, a kultuszminisztérium vezető tisztviselői, a Színész Szakszervezet elnöksége, a Magyar-Román Társaság több tagja és a magyar művészi élet sok kiválósága várta a Keleti-pályaudvaron érkezésüket. /fal: t.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948 szeptember 22

15 óra 10 perc

/A Nemzeti Színház Romániában vendégszerepelt együttesének fogadtatása, folytatás./

N1/b/Hnó gs A népi demokratikus Romániában sok sikert aratott művészeket a kormány nevében Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter üdvözölte. Hangsúlyozta, hogy a magyar művészek romániai vendégszereplése bizonyította annak, hogy a két baráti népi demokrácia kulturális egyezménye nem üres, tartalom nélküli megállapodás, hanem az őszinte nemzetiségi politikai elveit, egyenjogúságot biztosítva minden állampolgár számára, nemzetiségre való tekintet nélkül. A művészi megbeszélés, komoly, elismerő művészi kritika, amely a magyar művészek vendégszereplését kísérte, igazolása a közoktatásügyi kormányzat jó színházpolitikájának, de elsősorban Major Tamás színházvezetésének. Ennek a színházpolitikának az az alapelve, hogy igazi művészet csak a népért alkotó művészet lehet, az a művészet, amely a legjobb alkotást akarja a dolgozóknak minél teljesebben átadni.

A kultuszminiszter üdvözlő szavaira Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója válaszolt.

- Ez az ut felejtethetetlen marad számunkra, - mondotta - mert népeink között ilyen barátkozás csak most vált lehetővé, amikor mindkét országban a nép vette át az uralmat. Mint barátok mentünk Romániába, segíteni a román népi demokráciát és barátokra leltünk, akik segíteni akarnak bennünket. Látogatásunk tapasztalatai bizonyítják, hogy egymástól tanulva sokkal gyorsabban és eredményesebben valósíthatjuk meg célunkat: a szocialista, realista művészetet.

- Reméljük, hogy ez a találkozás csak kezdete annak, hogy óllettel töltjük meg kulturális egyezményeinket és valóban előresszük azt, amiért közösen harcolunk, - mondotta Major Tamás, majd a román és a magyar népi demokrácia és a két ország munkáspártjainak öltözésével fejezte be beszédét.

A fogadásra egybegyűltek nagy lelkesedéssel ünnepelezték és virágosokkral halmozták el az együttes tagjait.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa kérdést intézett Gobbi Hildához, aki elmondotta: - A Nemzeti Színháznak ez a romániai vendégszereplése bizonyította arra, hogy rendkívül nagy jelentőségű művészi szempontból is, ha ilyen tanulmányutakon kieserülhetjük a szomszédos népi demokráciák művészeivel szakmai tapasztalatainkat. Sokat tanultunk ezen az uton a román nép kiváló művészeitől.

A Nemzeti Színház művészei romániai vendégszereplésükről, melyen igen sok sikert arattak, tapasztalatokkal megdagodva tértek vissza, hogy az új évadban tovább folytassák munkájukat a dolgozó nép szolgálatában. /MTI/

/Együttműködés komoly okánnya. Románia megvalósítja a lenin-sztálini

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948 szeptember 22.

15 óra 20 perc

/A földmivelésügyi minisztérium panamistái a népbíróság előtt, 1. folytatás/

Tör & UL/Jné/Ko gs Fejes Béla a lótenyésztési ügyosztály főelőadója főtárgyalási vallomásaiban is elismerte, hogy az ügyosztályra került volt méneskeri tisztek közt szép számmal akadtak reakciós elemek, sőt háborús bűnösök is. Az eléjétárt bizonyítékok alapján kénytelen volt elismerni azt is, hogy Buga Mihály lókereskedő - akinak Fejes és Toepler többször juttatott soronkívüli közszállítást - élelmiszercsomagokat juttatott el hozzá és Toeplerhez.

Fojesnek, mint lótenyésztési előadónak kötalossága lett volna a ménesoknál - különösen a bábolnai méntelepen - tapasztalt rendellenességeket, a lovak siralmas állapotát, a sorozatos szabálytalanságokat és rendeltetés ellenes pénzfelhasználásokat jelenteni. Dr. Gyarmati népbíró meg is kérdezi a vádlottól:

- Mikor meggyőződtek a bajokról, milyen intézkedést fogantatosítottak?

- Sommilyont...

- Ugyanis nem szolgálati jutottak a tudomá-

sunkra.

Dr. Olti elnök rámutat az ilyen köztisztviselői magatartás erkölcsileg teljesen tarthatatlan voltára.

Toepler István, lótenyésztési előadó, a XVII. rendű vádlott szintén elismeri: Buga Mihály lókereskedőnek a közszállításoknál való megengedhetetlen előnyben részesítéséért (anyag juttatást kapott Bugától. Toepler hivatali kötalossága volt, a ménesok és méntelepek lóvái fojadagjának kiszámítása, most mindenáron azt akarja bizonyíttatni, hogy "szontul nem is terjedhetett" a kötalossága, a felelőssége.

- Ez nem tartozott énrám! - hatjogolja állandóan - mikor Olti elnök fejére olvassa súlyos kötalosságszegéseit.

- Mikor felettesei nem intézködtek a ménesok lehetetlen állapotáról - kérde a tanácselnök Toeplertől - miért nem ment tovább állítólagos jelentéstét elolival?

- Ugy érzem, hogy ez árulkodás lett volna.

- Nem kérom, ez kötalossága lett volna!

világosítja föl dr. Olti elnök az ilyen fordó erkölcsi fölfogásu Toeplert. /folyt. köv./

---

Nem jelentette be az aranykészletét - börtönre ítélték

T8 Sy/b/Ko gs Stern Jonóné, Wossolényi-utcai aranyművesnél több mint egy kilogramm aranyat találtak. Kidöriült, hogy 400 grammot nem jelentett be az illetékes hatóságál és nem is vezette be az aranykönyvbö. Az uszorbíróság Dékán-tanácsa egy évi és nyolc hónapi börtönre, 5000 forint vagyoni elégtételre és 2000 forint pénzbüntetésre ítélte. /MTI/

---

5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 szeptember 22. 15 óra 30 perc

Országsszerte hatalmas erővel folyik a tarlóhántás

OMVI Na/Jné/Ko Gá A termelési verseny hatására a dolgozó parasztság hatalmas erővel indult neki a tarlóhántásnak. Fejér-vármegyében a kisapostagi dolgozó parasztlak a termelési verseny legfontosabb számában, a tarlóhántásban már elvégzték a munka 99 százalékát.

Jó példával jár elől a megyék között Baranya-vármegye, ahol a dolgozó parasztlak a tarlóhántás 90 százalékát felszántották már. Szeptember közepéig a megye 180.000 kat. hold kalászos termőföldjéből 90 százalékot buktattak meg.

Egyénileg kitűnik Sándor János magyarbolyi földhözjuttatott, aki tíz holdján mintaszorúton gazdálkodik. A tarlóhántást teljes mértékben elvégezte már és egész Baranya-megyét kihívta versenyre az őszi szántás munkálataival kapcsolatban.

A községek közül a legjobb eredményt eddig Belvárdgyula község érte el, amelynek dolgozó parasztsága már száz száz lótkban elvégezte a tarlóhántást. Különböző községekben Csomog Gyula már július folyamán száz száz lótkban elvégezte a buktatást. Nagynyírád községben több dolgozó parasztlak szintén augusztus 15-ig készon velt a tarlóhántással. Különböző jó eredményeket értek el a telepesek és földhözjuttatottak, akik megbeszélve a kapott földet, szorgotattal és gondosan művelik azt. /MTI/

Hét évi fegyházra ítélték egy fokozó pólmestert

Tö & Sy/b/Ko gs A munkásbíróság Biró Pál dr. elnöklése mellett a közellátás érdekét veszélyeztető büntett miatt felelősségre vonta Petz Ferenc eszperli pólmestert, aki nagybannnyiságú kiutalt, nem-jogys konferet állított elő s azt felsítve "fekete" áron hozta forgalomba. A bíróság hatóvi fegyházbüntetésre, 5000 forint pénzbüntetésre, 1000 forint egyéni elógtételre ítélte, iparengedélyétől megfosztotta, tíz évre eltiltotta foglalkozásától és kitiltotta Pest-megye területéről. /MTI/

Munkásbüntetésok a Szakszervezeti Kongresszuson

KM/Ko Gá A Szakszervezeti Kongresszus utolsó napján október 21-én, a Kongresszus külföldi delegátusainak jelenlétében osztják ki az új "Elmunkás" és "Kiváló munkásért" kitüntetésokat.

Ugyanezen a Szakszervezeti Kongresszuson október 19-én adja át a köztársasági elnök a jó munka legmagasabb kitüntetését, a "Munka érdemrend" különböző fokozatait a legkiválóbb magyar dolgozóknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 szeptember 22 15 óra 40 perc

Megölték szomszédjukat

Tö & KM/Jné/Hné gs Horváth Gyula, Horváth János és Horváth Lajos csobánkai lakosok Bodzsár József földjén keresztül jártak a kuthoz. Bodzsár fia egyszer felszólította őket, hogy válasszanak más utat. Horváthék erre a fiatal fiura támadtak. Bodzsár József a szomszédoktól értesült, hogy Horváthék megtámadták a fiát, segítségére sietett, Horváthék erre Bodzsárra támadtak kapával, villával s oly súlyosan bántalmazták, hogy csakhamar meghalt. A pestvidéki törvényszék Horváth Gyulát kétévi, Horváth Lajost háromévi fegyházra, Horváth Jánost pedig egyévi börtönrre ítélte. Fellebbezés folytán az ügy a tábla Eigen-tanácsa elé került, amely jogerőre emelte az ítéletet. /MTI/

Husz órára csökkentette a kocsifordulót a nyíregyháza-vidéki kisvasut

Tud § Mf/m/Hné KözLM gs Nyíregyháza, szeptember 22.

A Nyíregyháza-vidéki Kisvasutak dolgozói nagy lelkesedéssel kapcsolódtak be a kocsifordulócsökkentési mozgalomba s ennek eredményeképpen a kocsifordulót három napról 20 órára csökkentették. Várható, hogy a kocsifordulót még tovább fogják csökkenteni. /MTI/

Súlyos fegyházbüntetés elkövetézet gabonáért

Kir & Ki/m/Hné gs Pócs, szeptember 22.

Tarr Józsefné 57 éves kifejült terménykereskedő, szilágyi lakos multév júliusától ezév áprilisáig a gazdák által földadó fejében nála beszolgáltatott búzából 178 mássát nem szolgáltatott be a MOSZK részére, hanem azt eltulajdonítva, saját céljaira használta fel. A pécsi munkásbíróság a közellátás érdekét veszélyeztető büntett miatt nyolcévi fegyházra, tízévi hivatalvesztésre, a községből öt évi kitiltásra és hatóságai kereskedői megbízatásnak végleges elvonására ítélte. /MTI/

Eliteltok egy betörőházaspárt

Tö & Ku/b/Hné gs A törvényszék Csabony-tanácsa Zika Frigyes segédmunkást és fivérét, Zika Károly uttisztitót háromévi fegyházra ítélte, mert a két testvér számos betörésos lopást követett el. /MTI/

S.

A bölcsészeti karon ozentul csak kópesítő szakképzést folytatnak

VKM & Lt/Lt/Ko gs A közoktatásügyi minisztériumban egyetemi tanárok és más szakemberek bevonásával már hosszabb idő óta állandó tanácskozások folynak a bölcsészeti kar reformjával kapcsolatban. A tanácskozások eredményeképpen a bölcsészeti kar reformjának a következőképpen rajzolódnak ki a reform kidolgozásával megbízott bizottság hangsúlyozza, hogy a hallgatóknak a jövőben olyan okleveleket kell szerelniük, amelyeknek kópesítő erejük van. Ennek megfelelően megszűnne az ugynevezett szabad bölcsész és csak azok szerzhetnék oklevelet, akik szigorúan megszabott tanrend és tannemet szerint vizsgáznak s bizonyos specializált kópzósnak vetik alá magukat. Így lesznek okleveles könyvtárosok, levéltárosok, filológusok, vegyészek, tanárok, stb. Új vizsgarendet fognak bevezetni, a doktorátust tudományos ranggá emelik s a reform elgondolása szerint az eddiginél jóval szigorúbb feltételek mellett lesz elnyerhető.

E reformtervek részletes kidolgozása hosszú és alapos előkészületet igényel. Eppen ezért a reform kidolgozására összehívott bizottság tovább folytatja tanácskozásait a közoktatásügyi minisztériumban. Az új tannemek pontos előkészítéséig a hallgatók a régi rend szerint irathoznak be, de gondoskodás történik az iránt, hogy a főlöv folyamán történő változások a hallgatók leoktatásába bejogoztassanak.

A közoktatásügyi minisztérium felhívta a karok figyelmét arra, hogy a doktorátus kérdését az új rendelkezések hatálybalépéséig a legezigerubbban kezeljék. Egyben utasította a karokat arra is, tegyenek haladéktalanul javaslatot az elavult tanszökök átszervezésére. A minisztérium felhívta továbbá a karok figyelmét arra, hogy a tanszökök munkájába vonják be mind nagyobb mértékben a magántanárokat és a tansegédsegélyzőket. A karok kötelesek főlöveknél elkészíteni oktató munkájuk tervét. A tansegédsegélyzőt fokozottabb bevonása az oktató munkába azért fontos, mert a minisztérium a szeminárium hallgatók létszámát 26 főlöv állapította meg és csak kivételesen engedélyezhető 30-as létszám, ami nyilván szükségessé teszi, hogy a tansegélyzőt az eddiginél jóval nagyobb számban kapcsolódják bele a szeminárium oktatás munkájába. A tanárképzés új szabályozása csak október első napjaiban várható. /MTI/

Három és félmillió hektoliter bortermés várható

Na/Jnó/Ko ME K8 A jövő hónapban országsszerte szüretelnek. A várható borterméssel kapcsolatban a földmivoltásügyi minisztérium a következőket közli:

Az elmúlt nyhá től és a korai kitavasodás a szőlőgazdákban ópúgy, mint általában az egész paraszttársadalomban, a jobb és többtermés reményét öbraztette. A szőlőgazdák korán hozzáláttak a szőlők megmunkálásához. A földmivoltásügyi kormányzat biztosította a szőlőműveléshez szükséges anyagokat. Szőlőkarók pótlására mintegy 2 millió darab állott rendelkezésre. /folyt.köv./

Három és félmillió hektoliter bortermés várható, folytatás/Na/Jnó/Ko Me K8

Kettőszáz tonna raffia, kútyóhámas behozatalát tette lehetővé a kormányzat, háromszáz tonna péti só műtrágyát hozatott a szőlőgazdák rendelkezésére és a különböző kártevők elleni hatályos védekezésre ezer vagon rézgáliót és megfelelő mennyiségben egyéb védekező anyagot biztosított.

Mind ezek lehetővé tették, hogy a szőlőgazdák az egyes szőlőmunkákat megfelelő időben elvéguzzék. Az idei tavaszi és nyári időjárás espedősebb volt, mint az elmúlt esztendőben, ennek következtében az egész országban mindenütt fellópett a peronoszpora. A szőlőgazdák öbersége és a demokratikus kormányzat segítségé következtében jelentékeny kártétel mégsem fordult elő. Ez a szőlőgazdák szerelmének, valamint annak tudható be, hogy rézgálie mindenütt és kellő időben beszerezhető volt.

Az új és a régi szőlőgazdák ugyszólván valamennyien részt vettek a termelési versenyben. A től folyamán számos helyen rendezett tanfolyam révén végrehajtott szőlőmunkák, valamint védekezőmunkák, továbbá a szőlőgazdák odaadó munkájának eredményeképpen az ezévi szőlőtermésünk lényegesen nagyobb a múlt événél. Az előszüretek eredményei alapján kiderül, hogy a tavalyi katasztrális holdankénti átlagos 5-8 hektoliter mustterméssel szemben az idei musttermés országos átlagban kb 7-9 hektolitert eredményez. Bár a minőség nem éri el a múlt évit, mégis jó és egészséges mustra, illetve borra számíthatunk. Még további kötheti sáraz időjárásra van szükség, hogy a késői szőlőfajták is jól beérhessenek.

Az idei termés kb. 3.5 millió hektoliterre becsülhető, ami a múlt évivel szemben kb. 800.000 hektoliter emelkedést mutat. Ennek a nagyobb termésnek az elhelyezése is biztosított van, mert sikerült az elpusztult hordóállomány nagyrészt pótolni. Ez a kedvező termésrendény biztosítja a devizát termelő bortelítel emelkedését is. De a belföldi fogyasztók szempontjából is kedvező kihatása lesz a jobb termésnek. /MTI/

A köztársasági elnök fogadta az MHSZ elnököt és főtítkárát

§ KEH Ko K8 Dr. Münnich Ferenc altábornagy a Magyar Hadi-gondozottak Szövetsége elnöke és Koós Zoltán, a szövetség főtítkára tisztelettel látogatást tett Szakassits Árpád köztársasági elnökönél és az államfővel tárgyalta a Szövetség új, 1-es számú tagkönyvét.

A köztársasági elnök behatóan érdeklődött az MHSZ ügyei és eredményei iránt. Kifejezte reményét, hogy gazdasági életünk további előrehaladásával a hadigondozottak minden jogos kívánságát teljesíteni tudjuk. Helyeselte a szövetségnek azt az elvi felfogását, hogy a hadigondozottakat mindenképp munkábaállításal kell a től munkának visszaadni, s ezzel öbörzetükben is megerősíteni. Értékes tanácsokkal látta el a szövetség vezetőit a kérdés gyakorlati megoldásában. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948 szeptember 22. 17 óra 50 perc

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B 14. kiadásunk utolsó híret kérjük mellőzni és helyette az alábbi hírt közölni:

Munkáskitüntetések a Szakszervezeti Kongresszuson

Kg/Ko gs A Szakszervezeti Kongresszus ideje alatt, október 19-én, a kongresszus külföldi vendégeinek és a kormány tagjainak jelenlétében került kiadásra a kiváló munkások legmagasabb kitüntetése, a "Munka érdemrend". A szakszervezeti központok főtitkárai ugyanakkor veszik át a dolgozók nevében az "Élmunkás" és "Kiváló munkáért" kitüntetőket és 21-én, 22-én, valamint 23-án a gyárakban és üzemekben a külföldi szakszervezeti küldöttek jelenlétében átadják a kitüntetett dolgozóknak. /MTI/

Ortutay miniszter nyilatkozata a Rádió Heti Szemléjében

Szk/Sk/Ko gs A Rádió szokásos Heti Szemléjében ezen a héten a munkásoknak a felsőbb iskolába és az egyetemekre jutásának kérdéséről beszélt Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter.

- A magyar demokrácia közvéleménye éppen úgy, mint a Függetlenségi Front pártjai megszokhatták a felszabadulás első pillanatától kezdve - mondotta - hogy a Magyar Kommunista Párt minden területen a kezdeményezés és az alkotás szerepét vállalja. Így a Magyar Kommunista Pártnak, majd a Magyar Dolgozók Pártjának a közoktatásügy terén is döntő kezdeményező jelentősége volt. Ebbe a perspektívába kell beállítanunk Róvai József legutóbbi beszédét is.

- Egy új fázist indított el Róvai József nagyjelentőségű beszéde akkor, amikor sürgette a közoktatásügyi kormányzattól, hogy új rendelkezések kiadásával indítson el egy olyan folyamatot, amely végre az üzemi munkásság legtehetségesebb gyermekeit, vagy az üzemi munkásság legtehetségesebb fiatal dolgozóit a középfoku és egyetemi oktatásban az eddiginél döntően jelentősebb százalékkal részesítse. Ez a folyamat, amelyet Róvai beszéde elindított, most már a megvalósulásához közeledik és Róvai beszédének és javaslatának, a Magyar Dolgozók Pártjának és a kivánsága és követelése voltaképpen a döntő lépés a magyar dolgozóknak a magyar értelmiség felzárkózására és átalakítására való nagy harcában.

- A magyar közoktatásügyi kormányzat Róvai József beszédének elhangzása után nyomban hozzálátott az elméleti és gyakorlati tervek kidolgozásához. Ismeretes mindenki előtt az a két rendelet, amelyek közül az egyik az üzemi dolgozók gyermekei számára a külföldi Stüdk gimnáziumi osztály felállításáról rendel el, elsősorban az ország két ipari központjában, majd a másik rendelet a szakérettségi vizsgáról szól, amelyben a hibáiban kívül gimnáziumot nem végzett, tizenhatodik /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948 szeptember 22. 18 óra 50 perc

Ortutay miniszter nyilatkozata a Rádió Heti Szemléjében, folytatás/ Szk/Sk/Ko gs

életévüket már betöltött és harminckettedik életévüket eddig még be nem töltött üzemi dolgozók számára szakérettségit és ezen keresztül egy óvulva az egyetemre jutást lehetővé teszi. Ez a két rendelet nyilvánvalóan megnyitotta a kaput a dolgozók gyermekei és a fiatal, tehetséges üzemi dolgozók számára középiskoláinkban és az egyetemeken.

- Mi a magunk részéről szélesebbé és teljesebbé kívánjuk tenni a munkásság fiainak bevonását a középfoku és egyetemi oktatásba. Ehhez azonban kérésünk is van a munkássághoz, mégpedig az, hogy a munkásság a legjobb, legtehetségesebb fiát küldje el hozzánk ezekbe a középiskolákba és az egyetemet megelőző, érettségire előkészítő tanulmányra. Célunk az, hogy a szellemi, gazdasági, ipari és technikai pályán dolgozók legjobbjai vegyék kezükbe az irányítást, a dolgozók legjobbjai jelentsék az értelmiség új vezető csoportjait, mert így tudunk segítségére lenni a dolgozók nagy osztályának az értelmiség új megszerzésében. /MTI/

Letartóztattak egy feketéző malmost

Tud & E/Hav/Ko gs

Baja, szeptember 22.

A bajai gazdasági rendőrség letartóztatta Brandt János hőreghszántói hengermalomtulajdonost. Az ellenőrzés időpontjában ugyanis 70 métermássa fülös lisztet találtak a malomban, amely fekete őrlés nyomosságként került a malom lisztkészletébe. Brandt a malomban többször került összeütközésbe a hatóságokkal. Úgyót rövidesen munkabíróóság tárgyalja. /MTI/

A NÉKOSZ közgyűlésének távirata Rákosi Máttyás miniszterelnökséghez

ME/Ko gs

"A Népi Kollégiumok Országos Szövetségének közgyűlése alkalomból szeretettel köszöntjük a népi kollégisták nagy tanító-mesterét. A közgyűlés nély háláját fejezi ki azért a felbecsülhetetlen politikai, gazdasági és erkölcsi segítségért, amelyet a Magyar Kommunista Párt, később a Magyar Dolgozók Pártja támogatása biztosított a népi kollégiumi mozgalom számára. Különösen hálánkat fejezzük ki azért a komoly figyelemért, amelyet a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottsága küldött a Szövetség vezetőinek és a népi kollégistáknak. A Politikai Bizottság utmutató figyelemzetése lehetővé teszi számunkra, hogy kiküszöböljük a mozgalomban elharapódzott hibákat, elkerüljük azokat a veszélyeket, amelyekbe a Párt figyelemzetése nélkül óvhatatlanul belesodródott volna a népi kollégiumi mozgalom. Kérjük, továbbra is álljon mellettünk segítő tanácsaival, anyai támogatásával." /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948 szeptember 22. 19 óra 55 peró

A földmivvelésügyi minisztérium panamistái a népbíróság előtt, 3. folyt./

TÜ UL/Sk/Ko K8

Keresztessy Gyula miniszteri tanácsos tevékenységével elősegítette Zámbo és Péterhidy szabotázsakcióját.

Kihallgatása során bevallja, hogy nagyobb mennyiségű - 50 - 60 vagonnyi - takarmány-pótanyag volt Bábólnán felhalmozva.

Elnök: Tudta Ön, hogy az állami menések és mentelések országszerte siralmas állapotban vannak?

Keresztessy: Volt tudomásom róla.

Elnök: Akkor miért nem intézkedett, hogy ha már rondes takarmányt nem tudtak juttatni a jószágoknak, legalább a póttakarmányból kapjanak?

Keresztessy mint sok más kérdést, ezt is

válasz nélkül hagyja.

Negro Tibornak, a kereskedelmi ügyosztály vezetőjének vallomásából egész sor panamára fény derül. A földmivvelésügyi minisztérium 67 vagonos mezőgazdasági szénakciójára Negro, Boszedics, Zámbo, Schmidt és Péterhidy közén jól jövedelmező magánüzletté vált. A cséplőgépek a cséplés idején nem juthattak szénhez, mert Negro és társai a fővárosba irányított szénzállítmányokat a Vajda és Rajcsányi cégnek "kölcsönadták", majd egyszerűen eladták.

- Ki adott erre utasítást? - kérdezte Olti

elnök.

- Péterhidy.

Péterhidy persze nem akarja vállalni a szerződés-  
got. A tanácselnök ezután arról kérdez, mit csináltak, amikor a szénpanama során Boszedics több mint tízezer forintos sikasztása nyilvánvalóvá vált?

- Azt az utasítást kaptuk felülről, hogy ha Boszedics lemond az állásáról, nem kell tovább vinni a dolgot.

- Mi volt az a "felülről"?

- Péterhidy! - hangzik refrénszerűen a válasz.

A földmivvelésügyi minisztérium közlésében álló állami bolt vezetőségvel megbízott Schmidt Istvánnak Negro hivatali uton utasítást adott, hogy öccsével - Negro Károlyval - díj- és mandulavételi szerződést kössön.

- Ebben én semmi inkorrekttséget nem találtam -

mondja Negro.

- Éppen ez a baj! - jegyzi meg Gyarmati nép-

ügyész.

Negro szerint persze abban sincs "semmi inkorrekttség", hogy a mezőgazdasági állami birtokról 220 darab sertést felkötő-  
áron adtak el s a 37.000 forintos többletet minden könyvelés, vagy feljegyzés nélkül egyszóval szorosan üdülő építésre fordították. Az állami birtokok számára teljesen felesleges anyagokat vásároltak, különböző, több ezer forintos ajándékok juttatásáért. Ezek a sok tízezer forintba kerülő használatlan anyagok mind a mai napig az eladó cégek raktáraiban hevertek.

/folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948. szeptember 22. 21 óra 45 peró

Időjárás jelentés

& Mk/LMk Ö A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 22-én, szerdán este:

A sarkvidéki eredetű hideg levegő hazánkon át lejutott a Balkánra, Lengyelországon keresztül pedig mélyen betört Oroszországba. A Lomnici osztról napközben is havazást jelentettek. Hazánkban ma tovább folytatódott a hideg levegő beáramlása, helyenként élénk északnyugati széllel. A gyorsan változó felhőzetből néhány helyen kisebb záporosó hullott. A hőmérséklet általában csak 15-17 fokig emelkedett, és az esti órákban már sokhelyen a 10 fok alá süllyedt.

Budapeston szerdán este 21 órakor a hőmérséklet 9 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, mérsékelt, emelkedő irányzatú.

Várható időjárás osztrórték ostig: Mérsékelt, időnként élénk északnyugati, északi szél. Felhőátvonulások, többfelé záporosó. Hajnalban telejmenti fagy. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

/A földmivvelésügyi minisztérium panamistái... 4. folyt./

Zs/Sk/Mk Ö

A következő vádlott, Schmidt István gazdasági tisztviselő eleinte szemérmetlenül tagadta a vádirat állításait, később azonban a népbizottság kérdéseire, majd a szembesítések során egyre zavarosabb válaszokat adott. Végül is beismerte: a sertés-származék vásárlásánál 5.000 forinttal nem számolt el, mintegy 20.000 forintos, egy-másfél éves előleghátráléka volt, a sertés-vásárlásánál 500 forintot vett át közvetítési jutalék címén, az állami gazdaságok boltjának pénztárkönyvét meghamisította, Péterhidyvel arra biztatta a számvétség vezetőjét, hogy az előlegeket törölje ki a pénztárkönyvből.

Schmidt vallomása egyébként Péterhidy vallomásának utolsó homályos pontjait is megvilágította. Elmondta, hogy az állami gazdasági bolt részére Péterhidy pénzéből díót vásárolt és azt felárral adta át a boltnak. Az ebből származó 4.000 forintos nyereséget azonnal átadta Péterhidynek. Péterhidy - Schmidt véleménye szerint - "a redőli mologágya" volt az FM-ben. Ő volt Zámbo rossz szelleme.

Schmidt végül arról vallott, hogy Zámbo kártya-partnertől állati tápszert vásárolt, amit azonban ő sem hozottak az eladótól. Ezzel 30.000 forinttal károsította meg a kincstart.

Vádlott-társai ráolvastak, ő felelős azért, hogy a nagykovácsi üdülőben raktározott több mint száz ezer forint értékű zöldéség megromlott. Eleinte ezt is tagadni próbálta, de amikor társai azt hangsúlyozták, hogy az FM-ben mindenki notórius hazudozóknak tartotta, ezt is beismerte.

Olti tanácselnök ezután közölte, hogy a tárgyalást osztrórtékön reggeli 9 órakor folytatják. /MTI/ v a g o .